

VIERNES 8 de julio de 1898

EN SUMA ¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Aún permanecemos sumidos en el estupor más grande.

Dudamos de que nuestra escuadra haya sido totalmente destruida.

La jornada ha sido horrible.

Si parece mentira que la junta de comandantes, presidida por el general Cervera en la cámara del buque insignia, no preveyera el resultado!

Con qué recursos contaban para escapar del fuego y de la persecución de veintidos buques como los esperaban a la salida de la bahía de Santiago?

La desesperación siempre fué mala consejera.

La destrucción de nuestros buques no ha sido otra cosa que obra de la desesperación, resultado del coraje torpe y ciego.

La escuadra salió de la bahía de Santiago el día 3, domingo, a las nueve y tres cuartos de la mañana, según telegramas oficiales del comandante general interino, trasmisidos al ministro de la Guerra y comandante general del Apostadero de la Habana, al ministro de Marina.

El primero dice:

«Nueve y media mañana salió escuadra Cervera del puerto rompiendo el fuego sobre la enemiga, sosteniendo con ella combate una hora sin perder ordenada formación un momento hasta que desapareció por O., seguida por americana compuesta Iowa, Massachusetts, Indiana, Brooklyn, New-York y varios yates.

Según informes comandante castillo Morro, tenemos que lamentar pérdida de dos destroyers en esta jornada gloriosa para nuestra Marina.

El otro despacho fechado en la Habana, del comandante del Apostadero, decía así:

«El comandante de Marina de Cuba me dice que hoy salió nuestra escuadra, sosteniendo fuego de división que no se oye ya, con el enemigo. Parece que ha conseguido romper el bloqueo, dirigiéndose al Oeste.»

La versión oficial es la que dejamos consignada, y sobre esta base pasemos a discutir y a hacer deducciones.

El comandante del Morro de Santiago, vió a la escuadra desaparecer por el Oeste, sosteniendo combate una hora con la enemiga y sin perder un momento su ordenada formación.

A vista de dicho comandante perdieron los destroyers Plutón y Furor. Dejemos esto por sentado.

Versión yankee

Dice el almirante Sampson a su Gobierno en telegrama fechado el día 3 en Siboney, punto de operaciones del ejército yankee:

«La escuadra de mi mando ofrece a la nación, como regalo para la fiesta del 4 de Julio, la destrucción de la escuadra del Almirante Cervera.

No ha escapado ninguno de los buques que la componían.

Intentó salir a las nueve y media de la mañana de hoy.

A las dos de la tarde el último buque, el Cristóbal Colón, había encallado a 60 millas al Oeste de Santiago de Cuba, arriando su bandera.

El Infanta María Teresa, el Vizcaya y el Oquendo, se vieron forzados a encallar y fueron quemados a 20 millas de Santiago. El Furor y el Plutón quedaron destruidos a cuatro millas de dicho puerto.

Hemos hecho 1.300 prisioneros, entre los cuales se encuentra el almirante Cervera.

Comentarios al despacho de Sampson

A las dos de la tarde encalló el Colón a 60 millas de Santiago. De modo, que a cuatro horas y media de combate habían navegado 60 millas (20 leguas), durante cuyo tiempo echó también a pique al Infanta María Teresa, al Vizcaya y al Oquendo a 20 millas del punto de partida (7 leguas poco meno), y recogido en este espacio de tiempo 1.300 naufragos.

Mucho hacer el porque, por la cuenta ha debido navegarse en este formidable combate a 14 millas por hora, y la recogida de 1.300 naufragos es operación que requiere algún espacio y tiempo.

Sampson, derrotada la escuadra de Cervera, vuelve a las playas de Siboney, tardando para desandar las 20 leguas en que quedó encallado el Colón, pónganos cinco horas; a las siete de la tarde, a esta hora telegrafía el triunfo a su Gobierno, haciéndolo por medio de vapor que ha de llegar a Jamaica forzosoamente a las tres de la mañana del día 4.

Nuestro cónsul en Jamaica, preguntado por el gobierno español si sabía algo de los rumores que habían hecho circular las agencias yankees, francesas e inglesas, relativas a la derrota de nuestra escuadra, contestó que nada sabía.

El general Cervera, prisionero, telegrafía a su esposa diciendo que él y su hijo se encontraban bien de salud y perfectamente asistidos.

Y al gobierno no le telegrafta nada porque Sampson le hubiera permitido transmitir la noticia del desastre.

No entendemos este silencio, ni nos cabe en la cabeza que el general Cervera se olvidara de la patria en tan angustiosos momentos.

Más dudas

La primera versión que llegó a España no de la derrota total de nuestros buques, sino de los accidentes ocurridos en los primeros momentos del combate, la hace el general Toral, al ministro de la Guerra en esta forma, y por telegrama fechado en la Habana el día 4.

«Anochecer ayer llegaron batería Socapa, siete naufragos destroyers perdidos, manifestando que María Teresa iba con averías, ya fuera vista puerta detrás punta Buzón y que Oquendo llevaba fuego a bordo.

Posterioridad llegaron otros en número que aún desconozco confirmando lo anterior.»

Quién falta a la verdad aquí?

Los buques combatiendo desde la salida de la boca, navegaban a 15 millas por hora (cinco leguas), y el comandante interino de Santiago dijo en su despacho, que se perdió por el horizonte en ordenada formación y haciendo fuego sobre la escuadra enemiga.

¿Cómo no apreció estando a la vista aún, el fuego del Oquendo y las averías del María Teresa, como lo vieron los naufragos de los destroyers?

No nos lo explicamos.

Más allá de las cinco leguas navegadas y en terrible combate, solo los yankees pueden dar fe de lo ocurrido, y ya hemos visto cómo mencionan decir, que en cuatro horas y media incendiaron y encallaron sobre la costa a 20 millas de Santiago, al Oquendo, al Vizcaya y al María Teresa, y a 60 millas, a 20 leguas, al Cristóbal Colón, quedándole tiempo aun para recoger 1.300 naufragos, lo que es imposible.

Otras versiones sobre el desastre

Los periódicos de los Estados Unidos dan cabida en sus columnas por telegramas de sus correspondientes, al relato de la destrucción de nuestra escuadra, que difieren en mucho del despacho oficial del almirante Sampson, así como del de los comandantes del Morro de Santiago y jefe militar de aquella plaza general Toral.

Dice uno:

«La escuadra española empezó a salir a las nueve y media de la mañana.

Los cruceros americanos que prestaban el servicio de escuchas, dieron la señal de alarma al verla.

Cervera, tratando de distanciarse, se acercó aún más a la costa, llegando a ponerse tan próximo a ella, que los acorazados americanos

no podían acercársele todo lo que deseaban

para asegurar por completo el efecto de su artillería.

Cae una lluvia de granadas sobre los barcos españoles, que contestan débilmente al cañoneo y aceleran la velocidad de su marcha.

En aquel momento observase que el Colón estaba ardiendo.

Disparaba algunos cañonazos y se dirigía a la playa, donde su comandante le hizo varar.

Al mismo tiempo se llenaban de vías de agua el Oquendo y el Vizcaya. Han navegado con las proas hundidas y escorando.

Sus cañones disparaban algunos proyectiles.

Rectificaban sus rumbos a medida que el enemigo les cerraba el paso.

Al fin fueron a varar a cinco millas de Santiago, con fuego en las cubiertas.

También la epopeya, como refiere este correspondiente, tuvo lugar a cinco millas de la costa, dejando mal parada la veracidad de Sampson, que afirma haber echado a pique este buque a 20 leguas, y los otros a 7, a 20 millas.

He aquí otra narración de un testigo que presenció el combate desde un buque de la escuadra yankee.

«A las nueve de la mañana el buque almirante español (el María Teresa) salía por la boca del muelle.

En algunos segundos, la flota americana se puso en movimiento con el Iowa a la cabeza para cerrar el paso al enemigo.

Cervera intentó volver su barco para alejarse del fuego del Indiana, cuando el Iowa y el Texas dispararon sobre él.

El Indiana dirigióse entonces a la boca del puerto, donde apareció el Oquendo, que salía rápidamente en dirección a Oeste. Durante cinco minutos Cervera continuó aguantando el fuego. Mientras el resto de la escuadra ardió ya iba riñéndose, él continuaba haciendo algunos disparos.

El Iowa, dejando el barco almirante español

al cuidado del Oregon y del Massachusetts, fué

en persecución de los otros cruceros, mientras el Brooklyn y el Texas atacaban al Oquendo.

Todos los barcos americanos navegaban dando caza a los esfípulos.

Entonces apareció el Vizcaya marchando a toda máquina hacia el Oeste. Detrás de él marchaban los dos destroyers.

El Iowa siguió al Oquendo y el Indiana al Vizcaya.

Un destroyer, a cuyo bordo se declaró un terrible incendio, levantó bandera blanca; otro se fué lentamente sobre la costa, estallando.

Esto ocurrió a las diez y cuarenta y cinco de la mañana.

El Oquendo estalló teniendo la cubierta incendiada. El Iowa, el Texas y el Massachusetts suspendieron entonces el fuego.

El Oquendo refugióse en una pequeña bahía a seis millas al Oeste de Santiago.

El Vizcaya siguió haciendo maniobras como para cruzar la línea de batalla, pero el Indiana y el Iowa se le atravesaron impidiéndole seguir la marcha que llevaba. Los cañones de popa del Vizcaya reventaron durante la acción. El fuego ganaba el terreno por momentos en este crucero, y la tripulación, sobre cubierta, procuraba defenderse de las llamas.

Por lo que se ve concuerdan más las opiniones que afirman que el combate y destrucción de nuestros buques tuvo lugar a la salida de la boca de Santiago, que los que aseguran, y éstos son los relatos oficiales, que encallaron éstos y se perdieron a 20 y 7 leguas del Morro.

¿A quién vamos a creer?

Porque los despachos de nuestras autoridades de Santiago, nos llenaron de regocijo al hacernos concebir la esperanza de que nuestros buques habían roto la línea del bloqueo y navegaban sin averías y en perfecta formación hacia el Oeste.

Y tal lo creyó el señor ministro de Marina, si, que decía a los periodistas que le preguntaban sobre el general Cervera: «Hay que hacerle justicia; salió de Santiago cuando debió salir y de la manera tan gallarda y valiente como lo ha hecho.»

Final de la naval tragedia

«Madrid 7, 3 m.

Importante personaje nos dice que el Gobierno ha recibido un telegrama de Cervera participando que murió Villamil, Lazaga perdió un tiro y Edlate se encuentra herido y prisionero.

Esta es la última noticia que nos trasmitió ayer por la mañana nuestro correspondiente.

El Correo:

«Hoy no se han recibido noticias de Santiago de Cuba, por estar cortados o interrumpidos los cables que ponen en comunicación dicha capital con la Habana y con Europa.

Por esta causa, varios despachos del Gobierno pidiendo detalles y transmitiendo órdenes no se han comunicado; pero estando en Consejo se supo anche que se había establecido el servicio desde Cienfuegos y la Habana por Jamaica, y espera contestación en el día de hoy.»

Un telegrama de Fabra expuesto anteanoche en la tabilla del Casino:

CELAJERIA SUELTA

6 humo desvanecido del combate

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Procopio.

Santo de mañana.—San Cirilo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.

Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.

Correos, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correos, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santropol y Villafranca, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

que hoy empleáis para defenderlos. Eso es un error. No sois más que un instrumento que puede destruirse a cualquier hora. No tenéis á la Iglesia en vuestro poder, sino al contrario.

—No comprendo—balbuceó Florestán.

—Vais á comprenderme.

El abate se calló un momento como para reunir sus recuerdos y empezó luego con el tono irónico y tranquilo que le era habitual.

—Hace unos diez años próximamente llegasteis á París sin posición, porvenir ni fortuna. Salíais del pequeño Seminario de... donde habíais sido recibido por caridad, gracias á la recomendación del obispo de la diócesis. Comprendisteis que no teníais vocación religiosa, y vuestros mismos profesores, que veían que no erais de la madera con que se hacen los sacerdotes buenos, ó por lo menos útiles, fueron los primeros en aconsejaros entrareis en la vida seglar. Gracias á unas cuantas cartas de recomendación, obtuvisteis algunas lecciones y vivíais pobre, miserabilmente, en una casa de obreros, en las alturas de Montmartre.

Erais joven, bastante agraciado y de aspecto simpático. Usabais la levita negra de profesor y teníais buenas modales. No fué preciso más para seducir á una obrerita cuya familia vivía en el mismo piso que vos. Aquella muchacha, que se llamaba Luceta, era bonita, muy impresionable, nerviosa, ardiente; pero no tenía seso, voluntad ni firmeza, se dejaba dominar por lo que se le ocurría. La llamaba la atención, y no era capaz más que de amar.

Entonces no pensabais en actrices ni en cortesanas á la moda. Eso cuesta mucho, y os hallabais, por vuestra situación de fortuna, muy lejos de ellas. La obrerita no costaba nada; daba su corazón y no pedía dinero en cambio.

Se creía amada por un señorito, y eso bastaba para satisfacerla y embriigarla.

La cosa marchaba, pues, á las mil maravillas, tanto más cuanto que habíais entrado en relaciones con la familia, y aceptabais

Santiago rebeldes decapitado prisioneros españoles habían confiado yankees.

Estamos seguros que los yankees no habrán aconsejado a los insurrectos de Calixto García que cometieran con aquellos valientes soldados tal atrocidad.

Siendo como son los yankees tan civilizados, tan cultos, tan humanitarios, tan buenos... como que hacen la guerra por humanidad, según el sentir de Mac-Kinley.

Hipócritas, bandidos!

Un telegrama

Londres 6.—*The Daily Mail* publica un despatcho de Nueva York, diciendo que el almirante Cervera, D. Fernando Villaamil y otros oficiales de la armada y 1.300 hombres de las dotaciones de la destruida escuadra, han sido trasladados a bordo del crucero auxiliar *San Luis*.

«Pues no quedamos en que había muerto Vilamil?

Nos quieren volver locos.

La estampa

El Correo, con el epígrafe «Noticias contradictorias», escribe el siguiente sueldo:

«Entre el parte oficial del almirante Sampson y el último que ha comunicado el general Blanco hay importantes diferencias.

Mientras el almirante americano da por destruida toda la escuadra española, el general Blanco, refiriéndose a lo dicho por los naufragos del *Maria Teresa*, llegados a Santiago, dice que el *Vizcaya* y el *Colón* se perdieron de vista sin ser perseguidos por los buques americanos.

A pesar de esto se consideran todos perdidos.

Ni una remota esperanza se quiere que tengamos.

Todos perdidos!

LOS TELEGRAMAS DE AYER TARDE

Lo más saliente de los telegramas que se publicaron ayer tarde en Alicante, es lo que pasamos a copiar:

«La madre de S.M. la Reina Regente saldrá mañana de Madrid para Viena.

Asegúrase en Washington que la escuadra de Watson, que ha de bombardear los puertos de la península, saldrá a últimos de la semana próxima de un puerto de Norteamérica.

El *Pelago* ha reparado en Ismailia las pequeñas averías que había sufrido, habiendo pasado el Canal con los otros buques de la escuadra que se dirige a Filipinas.

Han causado alguna sensación las declaraciones que ha hecho el general Weyler, censurando al Gobierno y al general Blanco.

El capitán general de Madrid creése impondrá correcciones, todavía que cae bajo la acción del Código militar.

La opinión en Madrid muestra muy dividida con respecto a la paz. El general Azcárraga ha dicho que negociar ahora la paz sería improcedente. Hay que esperar algunos triunfos de nuestro ejército de tierra, para ponernos en mejores condiciones.

Han llegado muchos extranjeros a Jamaica, huyendo del bombardeo de Santiago. Estos dicen que la situación de Shafter es muy comprometida; ha tenido 1.800 bajas y el vomito diezma sus regimientos.

Cosa asombrosa.

También dice otro telegrama que los prisioneros españoles hechos por los yankees han sido entregados a los rebeldes, que los pusieron en libertad.

Esto es el reverso de lo que ha hecho Calixto García, que dicen que mandó decapitar a los prisioneros que los yankees le entregaron para que los custodiara.

Mac-Kinley ha ordenado a Sampson que sean conducidos a Nueva York los prisioneros de la escuadra de Cervera.

Querrá sin duda entusiasmar a su pueblo con la exhibición de estos triunfos.

Esperan con ansiedad noticias de Filipinas.

El anunciado ataque a Manila por las fuerzas yankees de mar y tierra, mantiene viva la expectación del país.

No es cierto que S.M. la Reina tenga en proyecto verificar un viaje al extranjero; pasará el verano en Madrid.

Dicen de Washington que si pide nuestro Gobierno el canje del general Cervera, será negado del mismo modo que España no quiso aceptar el canje de los naufragos del *Merrimac*.

Los yankees se han hecho dueños de la cesta que amarra el cable de Santiago. Dueños del telégrafo ejercen la más severa censura con las noticias que se trasmitten por él.

Un cablegrama de la Habana dice que todos los extranjeros que habitaban en Santiago han abandonado la ciudad, ante el voto proferido por el general Linares, que mejorado de sus heridas ha dicho que primero volará Santiago que entregarlo al enemigo.

En Consejo de ministros se ha tratado de fortificar los puertos de España ante la posibilidad de que sean visitados por la escuadra de Washington.

Continúan recibiéndose nuevos detalles de la tremenda catástrofe de nuestra escuadra.

Fechado en la Habana se ha recibido un despatcho que dice que el acorazado *Cristobal Colón* fué apresado y los tripulantes hechos prisioneros, los cuales fueron conducidos al campamento de Siboney.

Entre éstos están el Sr. Lazaga, comandante del *Oquendo*; D. Víctor Concas, que resultó herido en el combate, habiendo perecido en él el jefe de la escuadrilla de torpederos Sr. Vilamil.

CARTA DE MADRID

Madrid 6 de Julio de 1898.

Señor director de *EL LIBERAL*.

Muy señor mío: Comenzaron a llegar los ministros a las siete hora señalada desde ayer para la reunión que, desde luego, había de ser importantísima.

Pocas veces, en estos últimos años, con haber sido tan accidentados, habrá despertado ningún Consejo de ministros interés igual al de anoche. Verdaderamente que pocos momentos, en la larga y hasta ayer gloriosa historia de la marina española, habrá habido tan críticos como los actuales.

De este juicio, que es el de toda la opinión pública, participa también el Gobierno, y bien se conocía en el semblante de los ministros la honda preocupación que les dominaba.

El Consejo duró cerca de tres horas. De lo acordado en él sólo se conocen referencias incompletas, porque claro es que muchas de las resoluciones adoptadas deben permanecer en el secreto.

Los ministros examinaron con todo detenimiento los partes recibidos por conductos particulares, pues todavía no son los suficientemente completos para poder por ellos formar juicio exacto de lo ocurrido.

De estos datos dedujo el Gobierno que los sucesos de Cuba, con ser deplorables, no indican la urgencia de negociar la paz. Antes al contrario, ahora más que nunca estima el Gobierno que hay que hacer la guerra con toda decisión, aprovechando para ello las energías y elementos de que aún disponga este país, tan combatido en los últimos años por toda suerte de desdichas y contrariedades.

El Ejército se batía en Cuba y en Filipinas con denuedo, con heroísmo reconocido por los mismos adversarios. Negociar la paz por otros fracasos parece a los consejeros de la Corona imprudente.

En este sentido tenemos entendido que se expresaron todos los ministros, y fué unánime el acuerdo de que hay que proseguir la guerra con toda la posible energía, como decimos antes.

Los ministros hablaron mucho tiempo de este trascendentalísimo asunto, y fué muy amplio el cambio de impresiones. Todavía no se sabía anoche, a la hora en que estaban reunidos los ministros, datos concretos y precisos acerca de la pérdida de nuestros buques. La falta de noticias directas y la confusión de los particulares dan lugar a muchas dudas.

No obstante, el Gobierno no tiene grandes ni pequeñas esperanzas de que podamos contar con ninguno de los buques que formaban la flota de Cervera.

El correspondiente.

ECOS LOCALES

Hoy a las nueve de la mañana en el cuarto de banderas del cuartel de San Francisco se celebrará el consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado del regimiento de infantería de la Princesa, Francisco Martínez Pérez.

Presidirá el tribunal el coronel de dicho cuerpo D. Celestino Argüelles Bonet.

Como vocales asistirán cuatro capitanes del regimiento de la Princesa, y los capitanes de la zona núm. 45, D. Miguel Arenas del Espino y D. José Amat Vera y como suplentes los capitanes D. Antonio Lozano Enriquez y D. Máximo Caturia Guimbeau.

La dirección de propiedades y derechos del Estado ha autorizado a las Delegaciones de Hacienda para proponer a aquellos centros el nombramiento de peritos agrónomos, ayudantes de Montes y peritos agrícolas que residan y se hallen matriculados en la provincia, a fin

de que activen las operaciones de mensura y tasación para la venta de predios forestales enajenables, roturaciones y justiprecios de fincas.

Ha sido nombrado auxiliar de la Agencia ejecutiva de esta capital, don Juan Gascón Bernat.

Hasta el día 14 del presente mes podrán rendirse a metálico los excedentes de cupo recientemente llamados a las filas.

Han sido nombrados agentes en esta provincia de la sociedad arrendataria del monopolio sobre pólvora y materias explosivas, don Juan Bautista Benito Colomer, D. Andrés Bernameu Picó y D. José Riera Soria.

Ha ingresado en la redacción de *El Noticiero* el activo e inteligente periodista, D. Justo Medrano y Martí.

En las manifestaciones del Escrofulismo ya generalizado, ya con localizaciones broncopulmonares, certificó el doctor Lacasa, de Madrid, haber obtenido resultados altamente satisfactorios con el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	85'50
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	47'00
Id. Exterior..	57'75
Amortizable.	57'65
Cubas 1886.	52'10
Id. 1890.	42'20
Banco de España.	333'00
Tabacos.	196'00
Obligaciones Tesoro.	100'55
Idem Aduanas.	78'00

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRÁGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMÍA POLÍTICA

POR

Don Francisco Figueiras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Baza, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañar su importe.

La escuadra de Watson

Madrid 7, 11:30 n.

Despachos de New-York afirman que el Gobierno yankee ha dado terminantes órdenes al almirante Watson, para que inmediatamente salga en busca de la escuadra de Cámera. Que sea cierto

Confirmase que en el combate naval de Santiago de Cuba sufrieron averías de gran consideración buques yankees «Brooklyn», «Orion» y «Iowa».

Prisioneros españoles

Madrid 7, 11:45 n.

Telegrafian de los Estados Unidos que Cervera y ochenta oficiales es-

pañoles prisioneros navegan a bordo de un buque yankee con rumbo a Maepherson y Morhemire.

Aun hay patria

Madrid 7, 12:30 n.

Comunican de Londres, que por telegramas recibidos de Santiago de Cuba se tienen noticias de haberse librado un terrible y encarnizado combate entre el ejército español y las tropas de Safer.

Según los referidos telegramas, los españoles consiguieron romper las líneas enemigas, haciendo muchísimas bajas a los americanos.

Oficialmente no se sabe nada de este combate victorioso para nuestras tropas.

El «Tox-piro»

Madrid 8, 1 m.

El Sr. Daza, inventor del cohete-torpedo del que tanto se viene hablando, ha celebrado hoy una extensa conferencia con el ministro de Marina señor Auñón.

Acerca de lo que en la conferencia se haya tratado, nada se sabe, pues tanto Daza como Auñón muestran reservados. Solo se sabe que el ya famoso inventor yeclano entregó a dicho ministro detallada memoria sobre el «Tox-piro», para que el señor Auñón resuelva.

Hágense muchos comentarios en sentido favorable.

Prisioneros canjeados

Madrid 8, 1:30 m.

Telegramas trasmisidos de Londres dan a conocer que junto a Juarraga fueron canjeados los prisioneros del «Merrimac».

Noticias de Manila

Madrid 8, 2 m.

Despachos de Hong-Kong dan a conocer que los españoles, tras encarnizada lucha recuperaron a Colocan.

Los mismos telegramas dicen que los insurrectos habían conseguido recuperar a Bulacan.

Los tagalos asaltaron a Santa Cruz consiguiendo entrar en Buiondo, barrio extramuro de Manila.

De ser ciertas las anteriores noticias, la situación de Manila continúa siendo crítica.

JORNADA VICTORIOSA

COMBATE EN SANTIAGO

Último telegrama recibido esta ma-

drugada a las tres

Desde Londres comunican que en Santiago de Cuba ha tenido lugar una terrible y encarnizada batalla.

Han quedado fuera de combate cinco generales, sesenta altos jefes y CUATRO MIL yankees.

El resto de las tropas han sido inutilizadas para

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

E. BOTÍ CARBONELL



ESTOMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas. Farmacia de Vives y principales.



**LA CASA
MATIAS LOPEZ**
-MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Premiados en cuantas Exposiciones ha concursado

Dejventa en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

La Barcelonesa
Major, 39

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Batería de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos

CASA * MAYLIN *

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obles medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febres, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palpitaciones, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heróico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Engrá en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un constituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimaud y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarrro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne

Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCION PAUTAUBERGE

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz para curar las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, PARIS Y LAS PRINCIPALES BOTICAS.



JARABE Y PASTA

de Sávia de Pino Marítimo
DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfríos, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono?

La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigte Salpfeetr-Producenten".

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandjeau, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarlos, cuando datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA

PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes e insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador. Hay medios frascos y frascos enteros; estos llevan un cepillo para frotas la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1